

#### 

新一届中国女排2月1日正式在宁波北 仑集结,展开2023年的新一期集训。今年,中 国女排将有多项世界大赛的参赛任务,其中 力争第一时间获得巴黎奥运会人场券的奥 运资格赛和在家门口举行的杭州亚运会无 疑是重中之重。为了实现获得奥运资格和亚 运会卫冕两大任务,中国女排将以饱满的精 神状态做好针对性的训练工作。

春节之后,中国排协公布了新一届中国 女排的23人大名单。这份新老结合的大名单 中,既包括了参加过里约奥运会、东京奥运 会和2022年各项世界大赛任务的老队员、大 队员,也有首次人选国家队接受考察、培养 的新面孔。

实际上,新一届中国女排的这份集训名单很有针对性,是根据2022年的世界女排联赛、女排世锦赛两项世界大赛的实践,所做出的补强。新一届中国女排力争打造全面、快速和多变的技战术体系。所以,主攻队员相应需要拥有更加全面的攻防能力和更加

#### 本报记者 周 圆

2月2日,新一期中国男排前往福建漳州体育训练基地报到,开启新一年的备战工作。2023年,中国男排面临世界联赛、亚锦赛、亚运会和巴黎奥运资格赛等多项重要比赛,每一项比赛对于中国男排来说都是不小的挑战。在面临严峻考验的2023年,中国男排也做出了新的变化,一批新人人选国家队,一批国手走出国门,征战国外联赛,开启留洋之旅。

在新一期中国男排25人名单中,主攻位置上包括去年入选国家队的张景胤、俞元泰、王滨,除此之外北京队的"00后"球员邓忻朋,山东队的李磊、翟德军,四川的陈禧龙也一同入选。山东男排在1月初结束的2022-2023中国男排超级联赛获得第四,两名"00后"主攻翟德军、李磊功不可没。对于新入选的主攻,一传基本功最为关键,这也是中国男排长期以来的短板。经历了去年的国际赛事锻炼,张景胤、俞元泰、王滨这些国手回到地方队,他们的一传水平有了明显的进步,尤其是"小太阳"张景胤在2022-2023中国男排超级联赛中,当选联赛最佳一传手。

二传位置上,去年入选国家队的于垚 辰、刘濛、王鹤斌三人继续入选,此外陈磊 炀、刘志浩、郭成三人也进入了集训名单。二 传位置恰恰也是最难的位置,它是一支球队的"大脑",二传也是最需要积累和沉淀的位置。虽然二传入选人数较多,但目前来看,于 垚辰相比其他人,传球还是最稳定的。

副攻位置上,李咏臻、彭世坤、缪阮彤都 是继续当选国手,新入选的三名副攻是张昕 宇、王东宸、李学林。1月初结束的联赛,天津 男排获得第6,张昕宇拦网斩获57分,拦网得 分排名李咏臻之后,位居所有选手第二位。他 的身体素质良好,但在进攻速度上还有欠缺。

接应位置上,除了江川、张冠华之外,温 子华首次人选。河北保定沃隶男排在1月初结 束的联赛中获得第5,创造球队历史最佳成 绩。球队接应温子华斩获332分,排名所有选 手第三位,显示了一定的进攻实力。但在国家 队更高的平台上,温子华还需要继续磨练。

自由人位置上变化不大,除了杨一鸣、

# "三大球"吹响备战集结号

近期,足球、篮球、排球等项目的各支国家队陆续吹响集结号。在新一期的集训名单中出现了不少新面孔,新赛季球队将面临新的挑战和比赛任务。各支队伍积极寻求改变,争取在新赛季更上一层楼。

# 中国女排瞄准两大任务

丰富的大赛经验。除保留了北京女排的王云蕗外,在东京周期多次代表中国女排参加世界大赛的段放也进入到新一届中国女排集训名单中,作为中生代女排主攻代表性人物的段放会在今年为中国女排主攻对角位置带来更多的选择。接应位置上,龚翔宇更加成熟,但作为两点换三点的战术调整,中国女排仍然需要有能够改变节奏的替补接应选手。所以在新

一届中国女排接应位置上,来自福建的郑益 昕和河南女排的段梦可进入了教练组的视 线。由于中国女排副攻位置人员相对充实, 从2022年的集训开始,跑动灵活、技术全面, 进攻兼具速度和力量的郑益昕就在中国女 排尝试从副攻改打新的接应位置。而在刚刚 过去的女排联赛里,郑益昕也在接应位置表 现出色,成为福建女排取得历史性佳绩的骨 干核心。而1.98米的段梦可还不到18周岁,被 人们视为接应位置上的希望之星,也在上赛 季联赛中脱颖而出。相信中国女排在接下来 的冬训中,会在接应位置做好文章,不断增 强边攻实力,以应对意大利、美国、巴西、塞 尔维亚等世界一流劲旅的挑战。

2023年中国女排按照时间顺序,将有世界女排联赛、女排亚锦赛、奥运资格赛和杭州亚运会等四项世界、洲际大赛。除9月2日至10日在泰国呵叻举行的女排亚锦赛由于时间关系,给了中国女排以不同人员灵活参赛的机会外,其他三项比赛都将是中国女排的重要比赛任务。

其中2023世界女排联赛分站赛从5月30

日开始,5月30日至6月4日中国女排将在日本名古屋参与第一站角逐;6月13日至6月18日中国女排将参加第二站中国香港站的比赛;6月27日至7月2日中国女排将在韩国水原参加第三站的比赛。若分站赛顺利出线,中国女排还将有机会于7月12日至7月16日参加在美国得克萨斯阿灵顿举行的总决赛。世界女排联赛将是新一届中国女排在2023年的首次正式亮相,也是最为宝贵的一次磨合阵容、锻炼队伍的机会。随后,女排亚锦赛将于9月2日至10日在泰国呵叻举行。

而最为重要的巴黎奥运会资格赛将在9月16日至9月24日举行。按照规则,东道主法国女排自动获得一张巴黎奥运会人场券,其余11个奥运席位将通过奥运资格赛确定6张,并根据五大洲的世界排名分配最后5个奥运席位。但力争在第一时间通过奥运资格赛获得奥运资格,对于中国女排统筹做好巴黎奥运会备战工作意义重大。按照初步赛程,此次奥运资格赛,中国女排将与同处B组的意大利、俄罗斯、比利时、加拿大、波多黎各争夺两个出线席位,可以说机遇与挑战并存。

在结束了激烈的奥运资格赛后,中国女排将来到杭州,坐镇主场出战亚运会。根据初步赛程,杭州亚运会女排比赛将从9月28日开始,直至10月7日展开决赛争夺。作为雅加达亚运会女排冠军,中国女排此次在家门口作战的任务目标只有一个,就是卫冕。虽然在整个亚洲女子排坛,中国女排的综合实力、网口高度都是一流水准,但面对技术娴熟的日本女排、泰国女排等老对手,中国女排仍需集中精力,做好针对性的准备,用宝贵的亚运会金牌交出一份令祖国和人民满意的答卷。

## 新赛季面临严峻考验 中国男排寻求新变化



曲宗帅两位去年的国家队自由人外,广东的陈嘉杰再次回归国家队,他是东京周期中国 男排的自由人,目前状态保持较好。

今年中国男排有世界联赛、亚锦赛、杭州亚运会和巴黎奥运资格赛的参赛任务,其中亚运会和奥运资格赛只有4天的间歇,两项大赛对中国男排队员的体能将提出很高的要求,同时也需要更多有实力的运动员参与到比赛中,因而这些新人的训练、比赛就显得格外重要。

2月2日新一期中国男排在漳州集中,但 其中江川、王东宸、于垚辰、俞元泰、张景胤、 刘濛、彭世坤7人暂不报到。其中江川、王东 宸、于垚辰、俞元泰、张景胤、彭世坤6人已经 或即将赴国外打球,刘濛也在积极办理赴国 外打球的手续。

国手集体留洋,这是中国男排前所未有的,这也是在中国排球协会的积极推荐和运作下实现的。长期以来,中国男排的整体实力有限,大赛经验缺乏,队员临场比赛应对

不足。但今年中国男排又有艰巨的比赛任务需要完成,冲进奥运会是一批批男排人的共同目标,巴黎奥运会又日益临近。为开拓国际视野,提高国内球员的技战术水平,全面提升国家队备战工作,中国排协积极做出改变。张景胤加盟格但斯克男排俱乐部,征战波兰超级联赛直到本赛季结束。这是中国排球协会向国外高水平联赛输送优秀运动员的第一步。23岁的张景胤也成为了波兰男排联赛历史上的首位中国球员。加盟波超,张景胤面对世界顶级联赛的竞争,通过高水平的比赛磨练可以实现新的成长。

本赛季以江川为代表的多名国手效力 日本联赛,日本队的防守、小球串联能力,也 是值得中国男排学习的地方。通过加盟日本 联赛,国手们在这方面得到锻炼,有助于中 国男排防守串联整体水平的提高。

路虽远,行则将至。2023年中国男排面 临严峻挑战,但做出积极改变的中国男排, 正在前行的路上,朝着目标全力以赴。

### 多支男足展开新赛季集训

本报记者 马艺欧

春节过后,多支不同年龄段男足国家队吹响集结号,陆续展开集训、比赛,这些队伍在今年均有重要比赛任务。

为全力做好杭州亚运会备战工作,同时加强男足国家队的后备人才储备,国家男子足球亚运队于2月上旬和中旬在佛山集训。这支队伍以1999年龄段球员为框架,9月举行的杭州亚运会无疑是队伍的终极目标。

去年7月,这支队伍在扬科维奇的率领下参加了东亚杯比赛。和那时相比,本次集训名单变化不大,却十分引人关注。张威和汪海健都是第一次得到扬科维奇的征召,这两名球员的相同点就是在2022赛季中超赛场有稳定的出场时间,表现出色。

2018年,当时还在河北队U19梯队的张威就因为出色的数据引起关注,全年出场42次,交出了25球和16次助攻的答卷。此外,他在场上的位置并不固定,不仅能打前锋,在中场和后防线也能发挥作用。2021赛季就在中超联赛崭露头角的张威在2022赛季迎来大爆发。在球队遭遇人员短缺、连战连败的情况下,张威接连取得关键进球。虽然因伤病等原因他在整个赛季的表现不算连贯,但其能力和潜力已经得到广泛关注。

汪海健上赛季同样进步明显,联赛出场32 场其中29场首发,打进2球还有1次助攻。他是这 支队伍中上赛季中超首发次数最多的队员之

一。在并不缺少优秀年轻球员 的上海申花队阵中,汪海健能 够有如此数据难能可贵。

值得一提的是,主教练扬 科维奇接手这个年龄段队伍已 经多年,对于球员非常熟悉,也 很坚定自己的想法和标准。因 此,队伍每一期的集训名单其 实是比较稳定的。此前曾有一 些球员在联赛中已经有过让人 眼前一亮的表现,踢球很有特 点,呼声很高但未必能入选。张 威和汪海健这次人围,能否通 过考察很值得关注。

这支队伍中,朱辰杰和戴俊伟已是能在国家队立足的球员,但并不占据亚运会超龄球员名额。可以预见的是,未来队伍仍有望加入超龄球员。但具体人选是否会与去年一样,要看届时队伍的需要和球员本身的状态。适龄球员方面,也仍存在变化空间。比如已经赴土耳其踢球的吴少聪这次虽然没能人选,此前则一直在扬科维奇的阵中。

球队本次集训之后的安排还未正式公布。考虑到备战需要和各年龄段队伍近来的安排,球队之后大概率会赴海外展开拉练,同时尽可能参加一些国际热身赛,达到备战亚运会的目的。

2001年龄段男足是奥运适龄队伍,按照亚足联此前的赛程安排,他们将在2023年9月参加第六届U23亚预赛暨2024年巴黎奥运会预选赛第一阶段比赛。目前公布的名单中,除个别球员外,大部分球员都来自中超球队,但鲜有人能获得稳定的出场时间。这个年龄段的队伍在2022年曾赴克罗地亚进行三个月的拉练。如今球队的名字已经正式成为中国奥林匹克男子足球队,将于2月7日至27日在上海集训。

2003年龄段的U20男足在2022年底就已集结。目前球队正在迪拜训练和比赛。近日球队接连与阿曼和叙利亚同年龄段队伍比赛。他们在今年最重要的比赛任务是3月举行的U20亚洲杯。

2006年龄段男足将在5月出征U17亚洲杯决赛阶段的比赛。这支由杨晨率领的球队将在3月至4月在珠海展开今年的第二期集训。



#### 新一期中国男篮亮相上海 乔尔杰维奇首秀值得关注

本报记者 扈建华

2月1日,新一期中国男篮在上海集结,备战将于本月下旬进行的世界杯预选赛第六窗口期的比赛。这是乔尔杰维奇上任主教练后中国男篮的首次集训,虽然第六窗口期没有成绩压力,但这支全新的中国男篮在训练、比赛中有如何表现,还是引起了外界的高度关注。

2月1日当天,参加本次中国男篮集训的运动员、教练组和工作人员悉数来到上海崇明体育训练基地报到。上一个窗口期因伤不能出战的周琦已经归队,他表示,期待尽快与乔帅和新队友产生化学反应。队中年龄较小的曾凡博也表示,希望抓住在国家队集训的宝贵机会,尽快提升自己。

在接手中国男篮之后,乔尔杰维奇曾花了大量时间在CBA联赛中考察球员和教练,为组建队伍做准备。他曾表示,对于球员的选择,首先的考量是3个H,即Healthy健康,指的更多是头脑方面;Hungry渴望,必须展现在攻防两端;Humble谦逊,这是一个国家队球员的必备素质。除此之外,无私程度、防守质量以及未来国家队建设的考量都是乔帅选择队员的考虑因素。

在本期集训队员中,出现了曾凡博、崔晓龙、 焦泊乔、崔永熙等新人的名字,乔尔杰维奇表示, 希望通过此次征召,让中国有天赋的年轻球员们 加强认识,到底具备什么样的素质才是国家队所

优先需要的,然后让他们带着这个认识去继续成长。变化较大的后卫线上,此前在杜锋执教时期表现出色的徐杰、姜伟泽等人没有人选,保留的是相对更加强壮、高大的赵睿、郭艾伦等球员,乔尔杰维奇表示,中国男篮在身体上必须对西班牙、法国、塞尔维亚等世界领先的国家队的建队身体要素进行积极回应,这些身体要素包括体型、速度、纵跳水平等等。

从集训人员名单可以看出来,乔尔杰维奇的选人思路延续了他的执教风格,新加入的球员身体条件都很出色,在中国男篮已经拿到世界杯参赛资格的情况下,他可以提前为世界杯正赛阵容做考虑,毕竟在8月的世界杯赛场上,中国队面临的将是来自非洲、欧洲和美洲的对手,乔尔杰维奇选择球员的首要条件就是更好地和高水平对手完成身体对位且不吃亏,建立和世界杯、奥运会这一级别对手对抗的稳定基础,尽快帮助国家队获胜。

本次集训将持续到2月19日,23日中国男篮就将迎来和哈萨克斯坦队的比赛,26日迎战老对手伊朗队。在这段时间里,乔尔杰维奇首先要做的是尽快建立自己、教练组及球员之间的默契,将个人的篮球理念转换成集体的篮球理念,建立球队内部人员之间的联系,建立队内行为准则。在短短19天内,做好这些工作对于一支全新的球队来说并不容易。

第六窗口期结束之后,CBA联赛将在3月1日 展开第三阶段比赛,8月世界杯就将打响,留给中 国男篮集训的时间并不算太充裕。在世界杯上拿 到巴黎奥运会参赛资格是中国男篮本年度最重 要的任务,这次世界杯参赛不容有失,世界杯前 的每一次集训、每一场比赛都必须认真对待。

23日的香港荃湾体育馆, 乔尔杰维奇将迎来上任后的首场比赛, 这位新帅带领新一期中 国男篮能有怎样的表现,值得拭目以待。

